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1. Niech (Ω,Σ, P ) oznacza model Kołmogorowa. Pokazać, że dla A,B ∈ Σ:

(a)
A ∪B = A ∪ (Ac ∩B),

B = (A ∩B) ∪ (Ac ∩B).

(b)
P (A ∪B) = P (A) + P (B)− P (A ∩B).

2. Wiadomo, że dla zmiennej losowej X mamy:

X(Ω) = {1, 2, 3, 4}, P ({ω ∈ Ω: X(ω) = i}) = ic, dla pewnej c ∈ R.

Obliczyć dwoma metodami P ({ω ∈ Ω: 2 ¬ X(ω) ¬ 3}).

3. Zmienna losowa X ma gęstość

f(t) = ct, t ∈ (0, 1), f(t) = 0, t /∈ (0, 1).

Wyznaczyć funkcję dystrybuanty, a następnie dwoma metodami obliczyć
P ({ω ∈ Ω: X(ω) > 0, 5}).

4. Obliczyć wartość oczekiwaną i wariancję dla zmiennych losowych z zadania
2 i 3.

5. Pokazać, że
var(aX+ b) = a2var(X).

6. Wiadomo, że X ∈ B(n, p), Y ∈ B(m, p) oraz X i Y są stochastycznie
niezależne. Uzasadnić, że X+Y ∈ B(n+m, p).
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7. Wiadomo, że X ∈ B(n, p). Uzasadnić, że

P
({
ω ∈ Ω:

X(ω)− np√
np(1− p)

< t
})
≈ 1√

2π

∫ t
−∞

e−
x2

2 dx

dla dużych n.

8. Dana jest macierz P ∈ M2x2. Kiedy P jest macierzą rozkładu pewnego
dwuwymiarowego wektora losowego? Kiedy zmienne losowe reprezentujące
ten wektor są stochastycznie niezależne?

9. Dana jest macierzP reprezentująca rozkład łączny wektora losowego (X,Y),
gdzie:

P =
[
0, 1 0, 2 0, 3
0, 1 0, 1 0, 2

]
oraz

X(Ω) = {1, 2}, Y(Ω) = {3, 2, 1}.

Obliczyć:

(a) cov(X, Y ).

(b) ρ(X,Y ).

(c) Sprawdzić, czy zmienne losowe X,Y są stochastycznie niezależne.

(d) Sprawdzić, czy zmienne losowe X,Y są liniowo zależne.
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